



செய்திக்கதிர்

வெளியிட 7

தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் செய்தி வெளியீட்டுப் பீசிவு

சனநாயகம் என்றால் என்ன? சோசலிசம் என்றால் என்ன? இந்த இரண்டு அரசியல் கோட்பாடுகளும் ஒன்றுக்கொன்று முரணைவையா? இக் கோட்பாடுகள் இரு மாறுபட்ட, முரண்பாடான அரசியல் அமைப்புகளை குறித்து நிற்கின்றனவா? இந்தக் கேள்விகளுக்கு தெளிவான பதில்கள் காண்பதுடன் எமது அரசியல் நிலைப்பாட்டையும் இங்கு எடுத்து விளக்க விரும்புகிறோம்.

சனநாயகமும் சோசலிசமும் இரு முரண்பட்ட அரசியல் இலட்சியங்களை குறித்து நிற்பதாக பலர் கருதக்கூடும். இது தவறான கண்ணோட்டமாகும். மூல அர்த்தத்தில் இக்கோட்பாடுகள் முரண்பட்டவை அல்ல. மாறாக, இவை சமூக நீதியையும் தர்மத்தையும் தழுவிக்கொள்ளும் ஒரு அரசியல் சமுதாயத்தை குறிக்கின்றன. இந்த சமுதாயத்தில் தமது அரசியல் தலைவியை தாமே நிர்ணயிக்கும் உரிமையும் அதிகாரமும் மக்களுக்கு உண்டு என்பதை இக் கோட்பாடுகள் வலியுறுத்துகின்றன. அப்படியிருக்கும் பொழுது இந்தத் தவறான கண்ணோட்டம் எவ்விதம் தோற்றம் கொண்டது? இந்த அரசியல் கோட்பாடுகள் ஒன்றுக்கொன்று முரண்பட்டவையாக கொள்ளப்படுவது ஏன்?

மேற்கத்தைய முதலாளிய உலகில் 'சனநாயகம்' என்ற போர்வையில் ஒரு அரசியல் அமைப்பு நடைமுறைப் படுத்தப்படுகிறது. அதே வேளை கம்யூனிச உலகில் 'சோசலிசம்' என்ற கருத்துருவில் ஒரு அரசியல் முறை செயலாகிறது. இவ்விதம் இந்த இரு உலகிலும் செயற்படுத்தப்பட்டுவரும் அரசியல் வடிவங்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு இவ்விரு கோட்பாடுகளும் ஒன்றுக்கொன்று முரணைவை என்ற தவறான கண்ணோட்டம் எழுந்திருக்கலாம். இதுபற்றி சிறிது விரிவாகப் பார்ப்போம்.

கிரேக்க மொழியின் மூல அர்த்தத்தில் சனநாயகம் என்ற சொல் மக்கள் களத்திலிருந்து பிரவாகமெடுக்கும் அரசு அதிகாரத்தை, அதாவது மக்கள் ஆட்சியைக் குறிக்கிறது. இரண்டாயிரம் ஆண்டு களுக்கு மேலான நீண்ட அரசியல் வரலாற்றுப் பயணத்தில் இந்தக் கோட்பாடானது பல அர்த்த பரிமாணங்களைக் கொண்டதாக செழுமை பெற்றுள்ளது. இக் கோட்பாட்டின் அடிப்படையில் மேற்கத்தைய முதலாளிய சமுதாயங்களில் ஒரு திட்டவாட்டமான அரசியல் ஆட்சிவடிவமும் உருவகம் கொண்டுள்ளது. இன்று சனநாயகம் என்ற சொல் பல்வேறு மனித சுதந்திரங்களையும், உரிமைகளையும் குறிப்பிடுகிறது. சமுதாயத்தை நிர்மாணம் செய்யும் பெரும் பணியில் ஒவ்வொரு பிரஜைக்கும் உரிமையும் பங்கும் உண்டு என்பதை வலியுறுத்துகிறது. சிந்தனைச் சுதந்திரம், கருத்து வெளிப்பாட்டுச் சுதந்திரம், பத்திரிகைச் சுதந்திரம், வழிபாட்டுச் சுதந்திரம் — இப்படியான பல்வேறு சுதந்திரங்கள் மக்களின் சனநாயக சுதந்திரங்களாகக் கொள்ளப்படுகின்றன. தேர்தல் முறையும் தெரிவு செய்யும் முறையும் அரசியல்

விடுதலைப் புலிகள்

குரல் 11.

நவம்பர் 86.

புலிகளின் குரல்



சனநாயகமும் சோசலிசமும்

பன்மை முறையும் சனநாயகப் பண்புகளாக பேணப்படுகிறது. சுதந்திரம், சமத்துவம், தர்மம் ஆகிய உன்னத இலட்சியங்களை சனநாயகம் மேன்மைப்படுத்துவதோடு மக்களின் இறைமையில், மக்களின் தீர்ப்பில், மக்களால் மக்களுக்காக கட்டியெழுப்பப்படும் ஒரு அரசு ஆட்சி முறையை வலியுறுத்துகிறது.

கொள்கை அடிப்படையில், கோட்பாட்டு ரீதியில், கருத்துருவ அர்த்தத்தில் சனநாயகமானது ஒரு மகத்துவமான அரசியல் ஆட்சி வடிவத்தை இலட்சியமாகக் கொண்டிருக்கிறது என்பது உண்மைதான். ஆனால் நடைமுறை யதார்த்தமோ வேறு. மேற்கத்தைய முதலாளித்துவ சமுதாயங்களிலும் மற்றும் சில நாடுகளிலும் நிலவும் ஆட்சி அமைப்பு முறையில் சனநாயக தத்துவம் பேணப்படவில்லை என்ற சொல்ல வேண்டும். இந்நாடுகளின் அரசியல் யாப்புகளில் மட்டும் சனநாயக இலட்சியங்கள், உரிமைகள், சுதந்திரங்கள் எல்லாம் பொன் எழுத்துக்களால் பொறிக்கப்பட்டிருக்கின்றன. ஆனால் சனநாயகத்தின் பெயரால் நடைபெறும் ஆட்சியோ வேறு. மனிதாபிமானமற்ற கரண்டல் முறையும், சமூக அநீதிகள் நிறைந்த, பொருளாதார ஏற்றத் தாழ்வுடைய ஒடுக்கு முறையுமே இந்த ஆட்சி அமைப்பில் காணக்கூடியதாக இருக்கிறது. அரசியல் சுதந்திரம் என்றும், தனி மனித உரிமை என்றும், பல ஆட்சிப் போட்டி என்றும் நடைபெறும் இந்த சனநாயக சதுரங்க விளையாட்டில் ஆட்சிபீடம் ஏறுவதும், அதிகாரம் செலுத்துவதும் முதலாளி வர்க்கமே, காலத்திற்கு காலம் மக்கள் தேர்தல் என்று ஒட்டுப் பதிவெடுக்கும் செய்ப்படி வித்தைகாட்டி பணம் படைத்த வர்க்கமே ஆட்சி அதிகாரத்தை கைப்பற்றிக்கொள்கிறது.

முதலாளித்துவ ஆளும்வர்க்கமானது சனநாயக தத்துவத்தை, சனநாயகத்தின் உன்னத இலட்சியத்தினை ஒரு சித்தாந்தக் கருவியாகவே கையாளுகிறது.

புலிகளின் தாகம் தமிழீழத் தாயகம்.

மக்கள் ஆட்சி என்று கூறி மக்களை எமாற்றும் சுருத்துலக மாயையை இந்த சித்தாந்தம் பிறப்பிச்சிறந்து. சமூக யதார்த்தத்தை திரித்துக்காட்டி, சமூகத்தில் நிலவும் மூல முரண்பாடுகளை மூடி மறைத்து, முதலாளித்துவம் தனது ஆட்சியை நியாயப்படுத்தி நிலைநாட்டவும் இந்த சித்தாந்தம் பயன்படுகிறது. இந்த வகையில் சனநாயகமானது முதலாளித்துவ சமூகங்களிலுள்ள ஆளும் வர்க்கத்தின் அபிலாசைகளைப் பேணும் சித்தாந்த வடிவமாகவும் அரசியல் நடைமுறையாகவும் இயங்கிவருகிறது.

மேற்கத்தைய உலகில் நடைமுறையாகும் சனநாயக ஆட்சி அனுபவத்திலிருந்து ஒரு அரசியல் உண்மையை நாம் தெட்டத் தெளிவாகப் புரிந்து கொள்ளலாம். முதலாளிய பொருள் உற்பத்தி வடிவத்தில், அதாவது சுரண்டல் முறையை அடிப்படையாகக் கொண்ட பொருளாதார சமூகங்களில் உண்மையான சனநாயகம் தோற்றம்கொள்ள முடியாது என்பதுதான். பொருளாதார அமைப்பானது சமூக உறவுகளில் எற்றத்தாழ்வையும், அந்தியையும், அசமத்துவத்தையும் உண்டுபண்ணும்பொழுது எவ்வித சனநாயக அரசியல் சுதந்திரங்களும் சாத்தியமாகப் போவதில்லை. அதனால் முதலாளிய அரசு தன்னை சனநாயக மக்கள் ஆட்சி என கூறுவதெல்லாம் அர்த்தமற்ற வாய்த்தைப் பிரயோகமே அன்றி வேறொன்றுமல்ல. இதன் காரணமாகவே முதலாளிய சனநாயகத்தை ஒரு எமாற்றுவித்தை, ஒரு பெரிய பொய்மை என்று மார்க்ஸ், லெனின் போன்ற அரசியல் ஞானிகள் வர்ணித்தனர்.

பொருளாதார சமத்துவம் நிலவும் ஒரு சமுதாயத்தில்தான் உண்மையான சனநாயகம் மலர முடியும். இந்தப் பொருளாதார சமத்துவமானது ஒரு சோசலிச சமுதாயத்தில்தான் சாத்தியமாகிறது. சோசலிச சமுதாயம் என்னும்பொழுது பொருள் உற்பத்தி சாதனங்கள் நீங்கிய உடைமையாக்கப்பட்ட, வர்க்க முரண்பாடுகள் நீங்கிய, மனிதனை மனிதன் சுண்டும் பொருளாதார அமைப்பு முறை ஒழிக்கப்பட்ட, சமூக நீதியும் சமத்துவமும் நிலவும் ஒரு சமூக அமைப்பையே குறிக்கிறோம். பொருளாதார சமத்துவம் நிலவும் ஒரு சமூகதரம் சமுதாயத்தில்தான் சனநாயக சுதந்திரங்களைப் பேணி உண்மையான மக்களாட்சியை நிர்மாணிப்பது சாத்தியமாகும். இந்த வகையில் சோசலிசமும் சனநாயகமும் ஒன்றேயே ஒன்று ஒத்திசைவாக வளர முடியும். ஒன்றை ஒன்று மேம்பாடுபடுத்த முடியும். மனிதத்தையும், மனித விடுதலையையும் கட்டிவளர்க்கக் கூடிய ஒரு மகோன்னதமான புரட்சிகர சமுதாயம் மலர்வதற்கு இது வழிவகுக்கும்.

ஆனால் இன்றைய சோசலிச முகாம் நாடுகளில் சனநாயகம் பேணப்படுகிறதா என்ற கேள்வி எழுகிறது. மாபெரும் யுகப் புரட்சிகளையும், வாலாற்று முக்கியத்துவம் வாய்ந்த சமுதாய மாற்றப் பிரிசோதனைகளையும், நடந்தி, பொருளாதார சமத்துவத்தை நிலைநாட்டிய இந்நாடுகளில் சனநாயகக் கோட்பாடுகளை முதலாளித்துவத்தின் 'சித்தாந்தக் குப்பைகள்' என உதாசினம் செய்யும் போக்கு காணப்படுகிறது. இந்த நிராகரிப்பு காரணமாக சனநாயக சுதந்திரங்கள் இங்கு பேணப்படுவதில்லை. முதலாளிய சனநாயகத்திற்கும், உண்மையான சோசலிச சனநாயகத்திற்கும் மத்தியிலான வேறுபாடுகளை கண்டு கொள்ளாததால் எழுந்த தவறான பார்வையே இந்த நிலைப்பாட்டிற்கு காரணமாக இருக்கலாம். மார்க்சியமானது முதலாளிய சனநாயகத்தைக் கண்டிக்கிறது. சுரண்டல் முறை தான் உடைய மாடும் முதலாளிய பொருள் உற்பத்தி சமூகங்களில் கடைப்பிடிக்கப்படும் போலி சனநாயகத்தை மார்க்ஸும் லெனினும் வன்மையாக விமர்சித்தனர். சமூக அந்தியை அடிப்படையாகக் கொண்ட முதலாளிய அமைப்பில் சனநாயகம் சாத்தியமாகாது என்பதை அவர்கள் சுட்டிக்காட்டினார்கள் அன்றி சனநாயகத்தின் சாரம்சத்தை நிராகரிக்கவில்லை. அதாவது,

மக்களாட்சியை, மக்களை தமது அரசியல் தலைவியை நிர்ணயிக்கும் சுதந்திரத்தை அவர்கள் நிராகரிக்கவில்லை. இந்த உண்மையான சனநாயக இலட்சியம் சோசலிச சமுதாயத்தில் மட்டுமே நடைமுறைப்படுத்த முடியும் எனக் கூறினர். ஆகவே, மார்க்சியமானது முதலாளிய சனநாயகத்தை நிராகரிக்கும் அதேவேளை சோசலிச சனநாயகத்தை வலியுறுத்துகிறது.

சோசலிச சமுதாய புனருத்தாணத்துடன் சனநாயக சுதந்திரங்களுக்கு முக்கியம் அளித்து ஒரு புதுமையான மக்களாட்சி அமைப்பை உருவாக்க முயன்ற கமியூனிஸ நாடுகளும் இருக்கத்தான் செய்கின்றன. இந்த சோசலிச பிரிசோதனையில் யூகோஸ்லாவியா முன்னணி வகிக்கிறது. கட்சிச் சர்வாதிகாரத்தை கட்டுப்படுத்தி, சமூக உறவுகளை சனநாயகமயப்படுத்தி, உழைக்கும் மக்களுக்கு சுயாட்சி அதிகாரம் வழங்கி ஒரு புரட்சிகரமான சமதரம் சமுதாயத்தை கட்டி எழுப்பிய பெருமை யூகோ மக்களையே சாரும்.

பொருளாதார உறவுகளில் அடிப்படையான மாற்றங்களை நிகழ்த்தி, பொருளாதார சமத்துவத்தை நிலைநாட்டி, உலக சோசலிசப் புரட்சிகள் மாபெரும் வரலாற்று சாதனையை நிலைநாட்டின. இந்த மகத்தான சாதனையின் பரிபூரண பயனை அடைவதாயின் பொருளாதாரம் நின்றுவிடாது சமூக உறவுகளிலும் அதாவது மனித உறவுகளிலும் புதுமையான மாற்றங்கள் கொண்டுவரப்படவேண்டும்.

அரசு என்ற எல்லாம் வல்ல சக்திக்கு மனிதன் அடிமையாகி, அரசு உடமையாகி, வெறும் உற்பத்தி இயந்திரமாக இயங்குவதென்பது சோசலிச இலட்சியத்திற்கு முரணானது. சமூக உறவுகளை சிறப்பாக அமைத்து, மனித சுதந்திரத்திற்கு உத்தரவாத மளித்து, மனிதனின் அதிஉன்னத வளர்ச்சிக்கு வழிகோலுவதுதான் சோசலிசத்தின் குறிக்கோள். மனிதாபிமானத்தையும் மனித விடுதலையையும் இலக்காகக் கொண்ட சனநாயகப் பண்புகளால் சோசலிசம் பெருமைப்படுத்தப்பட வேண்டும். அல்லாவிடில் அரசு பயங்கரவாதமும், சர்வாதிகாரமும், இயந்திர மயமான வாழ்வும் தழைத்தோங்கி வழிவெல்லும்.

ஒரு புதுமையான புரட்சிகரமான சம தரம் சமுதாயத்தை கட்டி எழுப்புவதே எமது விடுதலை இயக்கத்தின் இலட்சியம். நாம் நிர்மாணிக்கத் திட்டமிடும் சோசலிச சமூக வடிவமானது எமது மக்களின் அரசியல், பொருளாதார, கலாச்சார வாழ்வை மேம்படுத்துவதாக அமையும். சனநாயக சுதந்திரமும், சமூக தர்மமும் பேணப்படும் ஒரு உன்னத சமுதாயக்கட்டுமானமாக அது விளங்கும். வர்க்கம், சாதி என்ற சுரண்டல் முறைகள் ஒழிக்கப்பட்டு, பெண் ஒடுக்குமுறை போன்ற சமூக அநீதிகள் அழிக்கப்பட்டு, உழைக்கும் பாட்டாளி மக்களின் கவர்க்க பூமியாக சோசலிச தமிழீழம் நிகழும். மக்களின் அடிப்படை உரிமைகள் பேணப்படாது காக்கப்படுவதோடு மக்களை தமது அரசியல், சமூக, பொருளாதார வாழ்வை நிர்ணயிக்கக்கூடியதான ஒரு உண்மையான மக்கள் அரசை உருவாக்குவதே எமது இலட்சியம். நாம் நிர்மாணிக்க விரும்பும் புரட்சிகர சோசலிச வடிவமானது எந்தவித பாணியிலும் அமையாது, எமக்கே உரித்தான, தனித்துவமான பண்புகளைக் கொண்டதாகவும் எமது மக்களின் அபிலாசைகளைப் பூர்த்திசெய்வதாகவும் உருவாக்கப்படும்.

இப்படியான ஒரு புரட்சிகரமான மக்களாட்சியை கட்டி எழுப்புவதாயின் அது ஒரு உண்மையான புரட்சிகர இயக்கத்தால் மட்டுமே சாத்தியமாகும். இந்தப் புரட்சிகர இயக்கத்தை மக்களை தெரிவு செய்யவேண்டும். இவ்வியக்கம் மக்கள் இயக்கமாக, மக்களின் அபிலாசைகளைப் பிரதிபலிக்கும் இயக்கமாக, மக்களின் ஏகோபித்த பிரதிநிதியாக அமையும்போது தமிழீழத்தில் ஒரு புதுமையான சனநாயக சோசலிச அரசை கட்டி எழுப்பமுடியும்.